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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Delia Susanne Klages und Vanessa Behrendt (AfD) 

Sachstand und Umsetzungsstand des Förderprogramms „KiSs - Klimaschutz in der Sozial-
wirtschaft stärken“ sowie der Rolle der Klimaschutz- und Energieagentur Niedersachsen ein 
Jahr nach Projektstart 

Anfrage der Abgeordneten Delia Susanne Klages und Vanessa Behrendt (AfD) an die Landesregie-
rung, eingegangen am 20.02.2026  

 

Das Förderprogramm „KiSs - Klimaschutz in der Sozialwirtschaft stärken“ wird nach Angaben der 
Landesregierung seit dem 21. März 2025 umgesetzt. Ziel des Programms ist es, Einrichtungen der 
Sozialwirtschaft bei der Umsetzung von Klimaschutzmaßnahmen zu unterstützen. Die operative Aus-
gestaltung des Programms erfolgt dabei maßgeblich unter Beteiligung der Klimaschutz- und Ener-
gieagentur Niedersachsen (KEAN), der insbesondere Aufgaben in den Bereichen Beratung, Koordi-
nation, Netzwerkaufbau und Kommunikation übertragen wurden (Drs. 19/7927). 

In den Antworten zu mehreren Kleinen Anfragen zur schriftlichen Beantwortung aus dem Sommer 
2025 hatte die Landesregierung darauf hingewiesen, dass sich das Projekt zu diesem Zeitpunkt noch 
in einer Aufbau- und Analysephase befinde (Drs. 19/7928 und 19/7925). Nach damaligem Stand 
seien weder Einrichtungen für die Erstellung energetischer Sanierungsfahrpläne ausgewählt noch 
entsprechende Aufträge vergeben oder abgeschlossen worden. Ebenso lagen nach Angaben der 
Landesregierung noch keine belastbaren Angaben zu Auswahlkriterien, Vergabepraxis, konkreten 
Projektergebnissen oder Monitoringinstrumenten vor. 

Vor dem Hintergrund, dass seit dem Projektstart inzwischen fast ein Jahr vergangen ist und für die 
Umsetzung des Programms Personal- und Haushaltsmittel - insbesondere bei der KEAN - bereitge-
stellt wurden, ist eine erneute Abfrage des aktuellen Sachstands, des Umsetzungsstands sowie der 
bislang erzielten Ergebnisse angezeigt.  

1. Hat die Landesregierung seit dem Sommer 2025 Einrichtungen für eine Beteiligung am Förder-
programm „KiSs - Klimaschutz in der Sozialwirtschaft stärken“ ausgewählt? Wenn ja, wann er-
folgte die Auswahl, und wie viele Einrichtungen wurden bislang ausgewählt? 

2. Nach welchen fachlichen, organisatorischen oder sonstigen Kriterien erfolgte gegebenenfalls 
die Auswahl der bislang beteiligten Einrichtungen? Wenn keine Auswahl erfolgt ist, aus welchen 
Gründen? 

3. Welche Stellen oder Organisationen waren an der Auswahl der bislang beteiligten Einrichtun-
gen gegebenenfalls beteiligt? 

4. Wurde die Auswahl der Einrichtungen gegebenenfalls ausschließlich durch die KEAN vorge-
nommen, oder war das Umweltministerium direkt eingebunden? Wenn ja, in welcher Form? 

5. Wie viele energetische Sanierungsfahrpläne wurden seit Projektbeginn gegebenenfalls konkret 
beauftragt? Wie viele davon wurden bislang abgeschlossen? 

6. In welchem Zeitraum wurden die bislang beauftragten Sanierungsfahrpläne gegebenenfalls er-
stellt oder abgeschlossen? 

7. Welche Trägerformen (z. B. freigemeinnützig, kommunal, privat) sind unter den bislang gege-
benenfalls ausgewählten oder beteiligten Einrichtungen vertreten? 

8. In welchem Umfang wurden seit Projektbeginn Mittel für die Erstellung energetischer Sanie-
rungsfahrpläne gegebenenfalls tatsächlich verausgabt? 

9. Welche weiteren Förder-, Beratungs- oder Unterstützungsangebote wurden seit dem Sommer 
2025 im Rahmen des KiSs-Programms gegebenenfalls umgesetzt? 
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10. Wie viele Einrichtungen haben diese Angebote seitdem gegebenenfalls in Anspruch genommen 
(bitte nach Angebotsarten aufschlüsseln)? 

11. Welche konkreten Aufgaben hat die KEAN seit dem Sommer 2025 im Rahmen des Programms 
wahrgenommen? 

12. Welche messbaren Arbeitsergebnisse oder Zwischenergebnisse kann die Landesregierung der 
Tätigkeit der im Rahmen von KiSs bei der KEAN geschaffenen Stellen bislang zuordnen? 

13. In welchem Umfang wurden die für KiSs bei der KEAN vorgesehenen Personalstellen seit Pro-
jektbeginn tatsächlich besetzt? 

14. Existieren projektinterne Berichte, Zeitpläne, Meilensteinpläne oder Monitoringinstrumente zum 
Umsetzungsstand des Programms? Wenn ja, seit wann und in welcher Form? 

15. Welche Erkenntnisse oder Zwischenergebnisse hat die Landesregierung bislang aus der Um-
setzung des Programms gewonnen? 

16. Wurden seit dem Sommer 2025 Anpassungen am ursprünglichen Konzept, an den Förderins-
trumenten oder an der Ausgestaltung des Programms vorgenommen? Wenn ja, welche und 
aus welchen Gründen? 

17. In welcher Form stellt die Landesregierung Transparenz über Auswahlentscheidungen, Mittel-
verwendung und Projektergebnisse sicher? 

18. Welche Maßnahmen sind gegebenenfalls vorgesehen, um auch Einrichtungen zu erreichen, 
die bislang nicht unmittelbar von den Angeboten des Programms profitieren? 

19. Welche konkreten Umsetzungsschritte sind für das Förderprogramm KiSs bis zum Ende der 
Projektlaufzeit geplant? 

20. Hält die Landesregierung den bisherigen Umsetzungsstand des Programms KiSs gemessen 
an Projektlaufzeit und eingesetzten Personal- und Haushaltsmitteln für angemessen? Wenn ja, 
aus welchen Gründen? 

 

 

(Verteilt am 02.03.2026) 
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